



К АТРИБУЦИИ МОНЕТ КРЫМСКОГО ХАНСТВА ИЗ РАСКОПОК ПОСЕЛЕНИЙ ВИНОГРАДНЫЙ 7 И ТАМАНЬ-16

М.М. Чореф

Нижевартовский государственный университет, Нижевартовск, Россия
choref@yandex.ru

Аннотация. Автор уточняет атрибуцию монет Крымского ханства XVI–XVIII вв. из раскопок поселений Виноградный 7 и Тамань-16. Самые ранние из них происходят с поселения Виноградный 7. Это пара *акче*, выпущенных при Девлете Гирае I на монетном дворе г. Крым, а также *бешлык* Фетха Гирия II, отчеканенный в Бахчисарае. При раскопках Тамани-16 найден дореформенный *бешлык* Шахина Гирия бахчисарайского чекана.

Подобные монеты часто встречаются в Северном Причерноморье, прежде всего в Крыму и на Тамани. *Акче* Девлета Гирия I находились в обращении до середины XVII в. Для датировки средневекового слоя поселений важна позднейшая монета, выпущенная при Шахине Гирае, период обращения которой был коротким. На четвертом году правления хан провел денежную реформу, в ходе которой были выпущены серебряные и медные монеты машинной чеканки, вытеснившие из обращения все прежние выпуски.

Арабографичные монеты крымского чекана интересны разбросом метрологических характеристик, стилистикой своего оформления, а также разнообразием почерков резчиков штемпелей. Эти монеты являются свидетельством экономической и политической ситуации в Крымском ханстве.

Ключевые слова: Крымское ханство, Таманский полуостров, археология, нумизматика, *акче*, *бешлык*

На территории многослойных поселений на Таманском полуострове нередко встречаются позднесредневековые монеты с арабографичными легендами. Атрибуция таких монет иногда вызывает сложности из-за трудночитаемости надписей. Во-первых, заготовки для средневековых восточных монет нередко были меньше по площади штемпелей, используемых для их чеканки, и надписи целиком не оттискивались на монетных кружках. Во-вторых, штемпели для восточных монет резались вручную, и легенды выполнены множеством почерков, которые часто сложно разобрать. Наконец, в арабографичных легендах присутствуют многочисленные лигатуры, трудно поддающиеся дешифровке. Надписи на монетах Крымского ханства лучше всего поддаются прочтению, но и их легенды нередко достаточно сложны.

Чореф Михаил Михайлович – кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Научно-исследовательской лаборатории региональных исторических исследований, Нижевартовского государственного университета.



Рис. 1. Монеты Крымского ханства, найденные во время раскопок античных поселений Виноградный 7 и Тамань-16: 1, 2 – акче Девлета Гирая I; 3 – бешлык Фетха Гирая II; 4 – до-реформенный бешлык Шахина Гирая.

В настоящей заметке уточняется атрибуция четырех монет Крымского ханства¹, найденных в ходе раскопок поселений Виноградный 7 и Тамань-16 в 2016 г. Из слоев первого происходят следующие монеты:

1. Девлет Гирай I (957–985 гг. х., 1550–1577 гг.).

Л.с.: دولت [كراي] بن مبارك كراي – «Девлет [Гирай] сын Мубарека Гирая». Надпись приведена в три строки. В имени хана присутствует лигатура: буква «و» наложена на вертикальную черту «ل». Слово «بن» – «сын» представлено как разделительная линия между первой и второй строками. Она украшена шестиконечной звездочкой. В имени отца хана, оттиснутом в третьей строке, также присутствует лигатура: «ا» в буквосочетании «مبا» сочленена с «ك».

О.с.: в центре монетного поля – тамга хана П. К ее центральной поперечной перекладине крепится петлевидное украшение. Тамга вписана в линейную окружность. Вокруг нее различимы следы надписи: [ضرب قر[يما سنة ٩٥٧] – «чекан Кр[ыма года 957]». Легенда начинается в нижнем правом секторе монетного поля. Она обрамлена линейной окружностью.

Такой тип монет хорошо известен. Это билонный акче Девлета Гирая I Класа III, чеканенный в г. Крым². Судя по кладу из Центрального музея Тавриды (г. Симферополь), такие монеты находились в обращении еще во втор. пол. XVII в. (Чореф 2015: 67–68, рис. 2: 1, 2). Монета хорошей сохранности. Вес – 0,45 г, диаметр – 1,3 см (рис. 1, 1).

2. Девлет Гирай I (957–985 гг. х., 1550–1577 гг.).

Л.с.: دولت [كراي] بن مبارك [كراي] – «Девлет [Гирай] сын Мубарека [Гирая]» Надпись также дана в три строки. В имени хана заметна та же лигатура: буква «و» наложена на вертикальную черту «ل». Слово «بن» – «сын» представлено как разделительная линия между первой и второй строками. Она украшена шестиконечной звездочкой. В имени отца хана, оттиснутом в третьей строке, также присутствует традиционная лигатура: «ا» в буквосочетании «مبا» сочленена с «ك».

¹ Изданы М.Г. Абрамзоном и Н.И. Сударевым в: Абрамзон, Сударев 2017а, 374, 383, 385, 386, № 21–23, рис. 4, 13, 58, 59; Абрамзон, Сударев 2017б, 355, 363, № 25, рис. 2, 25. Пользуясь случаем, хочу выразить благодарность этим исследователям за возможность изучить интересующие меня монеты.

² Чореф 2006, 77–81; 2007, 380; Retowski 1905, 89–91, No. 24–33, Taf. VII, 24, 26, VIII, 25–33.

О.с.: в центре монетного поля – тамга хана П. К ее центральной поперечной перекладине крепится петлевидное украшение. Тамга вписана в линейную окружность. Вокруг нее различимы следы надписи: [ضرب [قریم سنة ٩٥٧] – «чекан [Крыма года 957]». Легенда начинается в нижнем правом секторе монетного поля.

Это также билонный акче Девлета Гирая I Класа III, чеканенный в г. Крым³. Период обращения таких монет уже был указан выше. Монета хорошей сохранности. Вес – 0,49 г, диаметр – 1,1 см (рис. 1, 2).

3. Фетх Гирай II (1149–1150 гг. х., 1736–1737 гг.).

Л.с.: [خان [ف]تخ كراي بن [دولت] – «хан [Ф]етх Гирай сын [Девлета]». Надпись приведена в четыре строки. От букв слова خان – «хан», размещенной на первой из них, просматриваются только горизонтальные составляющие. Слова فتح كراي – «Фетх Гирай», размещенные на второй строке, вполне различимы. Только последние их символы потерты. Уверенно читается и слово «بن» – «сын» на третьей строке. Зато буквы четвертой строки совершенно стерты.

О.с.: в верхней части поля – тамга хана П. Ниже ее заметны следы трехстрочной надписи: [ضرب في باغچه [سرای سنة ١١٤٩] – «чекан Бахч[исарая года 1149]» Ее буквы значительно стерты. Уверенно читается ضرب – «чекан» в первой строке. Ниже ее различимо вытянутое в линию في – «в». От символов буквосочетания باغچه сохранились лишь верхние элементы. Расположенные ниже ее строки нечитаемые.

4. Шахин Гирай (1177–1197 гг. х., 1777–1783 гг.).

Л.с.: خان هينكراي شا – «хан Шахин Гирай». Надпись приведена в три строки. Слово خان – «хан», размещенное на первой из них, отделено от остального текста линией, изогнутой в левой части. Буквы потерты, но вполне различимы. Легенда обрамлена окружностями из мелких и крупных точек.

О.с.: в верхней части монетного поля различима цифра «٣». Это указание на год правления хана, в который была отчеканена монета. Ниже ее отгиснута трехстрочная надпись: [ضرب في باغچه سراي سنة ١١٩١] – «чекан Бахчисарая года 1191» Ее буквы значительно стерты, но все же различимы. Легенда обрамлена окружностями из мелких и крупных точек.

Бешлык. Биллон или посеребренная медь. Чекан Бахчисарая⁴. Монета хорошей сохранности. Вес – 1,4 г, диаметр – 1,7 см (рис. 1, 4).

Найденные монеты представляют большой интерес, несмотря на то что данные типы не редки и хорошо изучены. Между тем они чрезвычайно важны для датировки средневековых слоев поселений Виноградный 7 и Тамань-16, относящихся к эпохе существования Крымского ханства. При этом только дореформенный бешлык Шахина Гирая может быть учтен как датирующий материал, поскольку период его обращения был довольно краток: в результате организации машинного монетного производства все прежние выпуски ханского чекана выпали из обращения. Данные монеты интересны стилистикой своего оформления, а также каллиграфией исполнения надписей. Они предают исключительное своеобразие акче и бешлыкам Крымского ханства.

³ Чопеф, 2006 77–81; 2007, 380; Retowski 1905, 89–91, No. 24–33, Taf. VII, 24, 26, VIII, 25–33.

⁴ Retowski 1905, 260, No. 52, Taf. XIX, 52.

ЛИТЕРАТУРА

- Абрамзон, М.Г., Сударев, И.Н. 2017а: Монеты из раскопок поселения Виноградный 7 (2016 г.). *ПИФК* 3, 371–391.
- Абрамзон, М.Г., Сударев, И.Н. 2017б: Монеты из раскопок поселения Тамань-16 в 2016 г. *ПИФК* 3, 353–371.
- Чореф, М.М. 2007: К вопросу о периоде функционирования монетного двора г. Кырк-Йера. *МАИЭТ* XIII, 375–382.
- Чореф, М.М. 2006: К вопросу об эмиссии кафийских акче при Девлете Гирае I и Мухаммеде Гирае II. *Историческое наследие Крыма* 16, 77–81.
- Чореф, М.М. 2015. О составе денежного обращения в Крымском ханстве в XVII в. по материалам клада из Центрального музея Тавриды. *Европа*. Т. XIV/1–2, 63–71.
- Retowski, O. 1905. *Die Münzen der Girei*. Moskau.

REFERENCES

- Abramzon, M.G., Sudarev, I.N. 2017a: Monety iz raskopok poseleniya Vinogradnyy 7 (2016 g.) [Coins from the 2016 Excavations at the Site of Vinogradny 7 (Taman Peninsula)]. *Problemy istorii, filologii, kul'tury* [Journal of Historical, Philological and Cultural Studies] 3, 371–391.
- Abramzon, M.G., Sudarev, I.N. 2017b: Monety iz raskopok poseleniya Taman-16 v 2016 g. [Excavation Coins from the Taman-16 Settlement]. *Problemy istorii, filologii, kul'tury* [Journal of Historical, Philological and Cultural Studies] 3, 353–371.
- Choref, M.M. 2007: K voprosu o periode funktsionirovaniya monetnogo dvora g. Kyrk-Jera [On the issue of the period of functioning of the Mint of Kyrk-Yer]. *Materialy po Arkheologii, Istorii i Etnografii Tavrii* [Materials on Archeology, History and Tavriya's Ethnography] XIII, 375–382.
- Choref, M.M. 2006: K voprosu ob emissii kafyiskikh akche pri Devlete Girae I i Mukhammede Girae II [To the question of the issue of the Kafian akçe under Devlet Giray I and Mohammed Giray II]. *Istoricheskoe nasledie Kryma* [Historical heritage of the Crimea] 16, 77–81.
- Choref, M.M. 2015. O sostave denezhnogo obrashheniya v Krymskom khanstve v XVII v. po materialam klada iz Tsentral'nogo muzeya Tavridy [On the composition of monetary circulation in the Crimean Khanate in the 17th century on the basis of treasure from the Central Museum of Taurida]. *Evropa* [Europa]. Vol. XIV/1–2, 63–71.
- Retowski, O. 1905. *Die Münzen der Girei*. Moskau.

THE ATTRIBUTION OF THE CRIMEAN KHANATE COINS FROM THE
EXCAVATIONS AT THE SETTLEMENTS OF VINOGRADNY 7 AND TAMAN 16

Mikhail M. Choref

Nizhnevartovsk State University, Nizhnevartovsk, Russia
choref@yandex.ru

Abstract. The author attributes the coins of the Crimean Khanate found during excavations at the settlements of Vinogradny 7 and Taman-16. The coins were minted in the 16th – 18th centuries. The earliest coins were found at the settlement Vinogradny 7. They are two akçe struck under Devlet Giray I at the mint of town of Crimea. A beshlyk of Fetch Giray II was struck at the mint of Bakhchisarai. One more coin of the Crimean Khanate was discovered at Taman-16. This is a pre-reform beshlyk of Shahin Giray issued at the Bakhchisarai mint.

К атрибуции монет Крымского ханства из раскопок поселений Виноградный⁷⁹

Such coins are often found in the Crimea and everywhere in the Northern Black Sea Region. The akçe of Devlet Giray I was in circulation until the mid-17th century. A chronological indicator for the medieval layers is the latest coin issued under Shahin Giray. The period of its circulation was short. In the fourth year of his ruling, the khan carried out the monetary reform to introduce silver and copper coins of machine stamping, replacing all previous issues.

The Crimean coins are interesting by their metrology, stylistics of design, and by the variety of handwritings of the dies engravers. These coins are the important evidence for the economic and political situation in the Crimean Khanate.

Keywords: Crimean Khanate, Taman peninsula, archaeology, numismatics, *akçe*, *besilyk*
